ARKUSZ SPRAWDZAJACY IX

CHEMIA ORGANICZNA
Zakres rozszerzony

(Dla kandydatéow na wyzsze uczelnie)

Czas rozwigzania — 120 minut

Maksymalna liczba punktéw — 72 punkty

Informacje:

1.

el

Przy kazdym zadaniu podana jest maksymalna liczba punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne roz-
wigzanie.

Nalezy uwaznie przeczytac tres¢ zadania i wykona¢ wszystkie polecenia w nim zawarte.

Roéwnania reakeji powinny by¢ pelne 1 uzgodnione.

W rozwiazaniach zadan obliczeniowych nalezy przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy do koncowego wyni-
ku oraz pamigtac o jednostkach.

. Masy molowe substancji nalezy przyja¢ z doktadnoscia do 1 g/mol, z wyjatkiem substancji zawierajacych chlor.

Mase¢ molowa chloru nalezy przyja¢ za rowna M, = 35,5 g/mol.
Wyniki konicowe nalezy podawa¢ z doktadno$cia okreslona w temacie zadania.
Podczas rozwiazywania zadan mozna korzysta¢ z uktadu okresowego, tabeli elektroujemnosci, kalkulatora.
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ZADANIE 1. (2 punkty)
Narysuj wzory Kekulégo i Lewisa alkoholu sec-butylowego (butan-2-olu).

ZADANIE 2. (3 punkty)
Oblicz fadunki formalne atomu tlenu i atomu azotu w jonach: X, Y i Z:

CH;
CH3—IlI—CH3 CH;—O—CH,CH; H—N—H
i i
X Y Z
Ladunek formalny Ladunek formalny Ladunek formalny
atomu azotu ................. atomu tlenu ................. atomu azotu .................

ZADANIE 3. (4 punkty)

Oblicz stopien nienasycenia zwiazku o wzorze sumarycznym C,oH;s. Wskaz prawidlowa odpowiedz:
Zwiazek ten w swojej strukturze nie zawiera:

A dwoch wiazan potrojnych;

B jednego pierécienia i jednego wiazania potrojnego;

C dwoch pierscieni i jednego wiazania podwojnego;

D dwdch wiazan podwdjnych i jednego pierécienia.

Uzasadnij swoj wybor.

Obliczenie stopnia nienasycenia:

Prawidlowa odpowiedz ................

Uzasadnienie:




ZADANIE 4. (4 punkty)
Narysuj brakujace struktury rezonansowe. Kierunek przesunigcia elektrondw zaznacz zakrzywiona strzatka.

+
CH,— CH= CH; «<—

- et
.CHZ_C\ ...................
H H
O
H-l\-N C/R
= —>
R NO:™

Podpowied?: Gdybys mial trudnosci z rozwiqzaniem tego zadania, to zanim siegniesz do odpowiedzi przeczytaj je-
szcze raz rozdzialy 11.4 1 13.5 Repetytorium.

ZADANIE 5. (4 punkty)

Antybiotyk o nazwie handlowej Keflex nalezy do lekow z grupy cefalosporyn. Jest on znacznie bardziej aktywny
od penicyliny w stosunku do niektorych szczepow bakterii. Podaj nazwy oznaczonych grup funkcyjnych wyste-
pujacych w Keflexie.

Informacja do zadan 6, 7, 8, i 9
Ponizej przedstawiono cykl reakcji:

Cl,, H,O CuO
CH,=CH, 21% 2-chloroetanol + X

K,Cr,0-, H,SO NH
X 2 27T, 2 4 Y 3

3 4 Z

CH;—CH—COOH
Z+ | — 2

NH,
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ZADANIE 6. (4 punkty)
Ustal wzér sumaryczny zwiazku Z wiedzac, ze z analizy elementarnej uzyskano nastgpujace wyniki: 32 % C,
6,67 % H 118,67 % N, a wzor elementarny jest rownoczes$nie wzorem sumarycznym.

Obliczenia:

WZOT SUMATYCZNY ZWIAZKU ZL: ..ottt ettt ettt e et e et e et eeeabeessbeeeabeesasaesnseeassaeessseensseesssaesnsaesnseesnseesnsaeennes

ZADANIE 7. (6 punktéw)
Napisz réwnania reakcji oznaczonych numerami I—4. Wspotczynniki stechiometryczne rownania reakcji 3 dobierz
metoda bilansu elektronowego.

Rownania reakcji:

1.




ZADANIE 8. (1,5 punkta)
Podaj nazwy systematyczne zwiazkow X, Y, Z.

ZADANIE 9. (6 punktow)
Ile, teoretycznie mozliwych, produktow mozna otrzymac w reakcji zwiazku Z z alaning? Narysuj ich wzory pot-
strukturalne oraz podaj nazwy lub skroty literowe.

ZADANIE 10. (3 punkty)
Ponizej podano wzor kreskowy (szkieletowy) zwiazku. Narysuj jego wzor potstrukturalny oraz podaj nazwe syste-
matyczna.

Wzor polstrukturalny:

INQZWA oottt e ettt e e e e e ettt e eee et ettt —eeeee ettt ———————aeetttata——aeetttta———————————oa
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Informacja do zadania 11:
CH3 CH3 H CH3
H H CH3 H
X Y

ZADANIE 11. (3 punkty)

Podaj nazwy powyzszych zwiazkow, a nastgpnie wybierz stwierdzenie, ktore oddaje ich wzajemne relacje strukturalne.
A sa enancjomerami;

B sa diastereoizomerami;

C sa izomerami geometrycznymi,

D sa izomerami konstytucyjnymi;

E dwa stwierdzenia sa prawidtowe.

INAZWA ZWIAZKU X: oottt e e ettt e e e e e ettt e e e e e e eettae e e e e e e eenttaseeeeeeeentaaeeeeeeeeentasaeaeeeeeennrareeeeeeas
INAZWA ZWIAZKU Y oottt ettt e e e ettt e e e e e e et e e e e e e e e e ttaeeeeeeeeentaeeeeeeeeeestasreaeeeeeesasareeeeeeas

Prawidtowa OAPOWIEAZ: .....c.viiiiiiiiiecie ettt ettt e bt e te e bt ebeesbeesseesseesseesseesseesseesseasseenseanseesseessesssensnas

ZADANIE 12. (3 punkty)

Wskaz, ktéry z wymienionych aldehydéw ulega reakcji Cannizzaro:

A etanal;

B fenyloetanal;

C aldehyd p-nitrobenzoesowy;

D propanal.

Napisz schemat reakcji Cannizzaro wybranego aldehydu, w ktérym znajda si¢ wzory polstrukturalne substratu
1 produktow reakcji.

Reakcji Cannizzaro Ule@a ZWIAZEK: .......cc.iiiiiiiiie ettt ettt et e et e e eae e sabeesnbeeebeeenbeeensaeennes
Schemat reakcji:

ZADANIE 13. (1 punkt)

Wskaz, ktéry z podanych zwiazkow jest najbardziej podatny na atak czynnika nukleofilowego:
A kwas karboksylowy;

B chlorek kwasowy;

C amid;

D ester.

Prawidtowa odpowiedzZ: .......c..ccceevvvevenrennnnne.

ZADANIE 14. (1 punkt)

Rodnik powstaje najtatwiej na:

A trzeciorzgdowym atomie wegla;

B drugorzedowym atomie wegla;

C pierwszorzgdowym atomie wegla;
D atomie wegla w czasteczce metanu.

Prawidlowa odpowiedZ: ........ccccooviveniiennnnnne.
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ZADANIE 15. (2 punkty)

Jezeli dany zwiazek ma centra stereogeniczne i przy tym nie skreca ptaszczyzny polaryzacji Swiatla, to:

A zwiazek nie jest optycznie czynny;

B zwiazek ma parzysta liczbg centrow stereogenicznych, skrecajacych plaszczyzny polaryzacji $wiatta w przeciw-
ne strony;

C zwiazek jest mieszaning racemiczna;

D kazda z wymienionych odpowiedzi jest prawdziwa.

ZADANIE 16. (2 punkty)

W wyniku eliminacji chlorowodoru z 2-chlorobutanu uzyskuje si¢:
A wylacznie jeden produkt;

B mieszaning dwoch produktow w rownych ilosciach;

C mieszaning dwoch produktéw w nierownych ilosciach;

D mieszaning trzech produktow.

Krotko uzasadnij swdj wybor.

Prawidtowa odpowiedz: .........ccceevvveeiieennnnnne.

Uzasadnienie:

Informacja do zadania 17.
Przestudiuj uwaznie mechanizm reakcji estryfikacji (rozdzial 13.10 Repetytorium).

ZADANIE 17. (5 punktow)
Wiedzac, ze reakcja hydrolizy estrow jest reakcja odwrotna do reakc;ji estryfikacji, zaproponuj mechanizm hydroli-
zy, katalizowanej kwasem, etanianu metylu (octanu metylu).

Mechanizm reakcji:
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ZADANIE 18. (9,5 punkta)

Uzupehnij podany schemat otrzymywania anestezyny ($rodka znieczulajacego) — estru etylowego kwasu p-ami-
nobenzoesowego (zwiazek E), podajac w miejsce liter wzory strukturalne. Nad strzatkami napisz wzory sumarycz-

ne potrzebnych do reakcji odczynnikow.
nitrowanie

toluen ——— A + B
izomery

Izomery A i B rozdzielono, a jeden z nich poddano dalszym przemianom:

utlenianie redukcja estryfikacja
C D

ZADANIE 19. (2 punkty)

Napisz réwnania reakcji benzaldehydu z metanolem:
A. W stosunku molowym 1 : 1;

B. W stosunku molowym 1 : 2.

Rownania reakcji:
A.




ZADANIE 20. (6 punktow)
Oblicz stopien nienasycenia zwiazku o wzorze sumarycznym C;,H;NO,.

Zaproponuj wzor strukturalny przynajmniej jednego zwiazku o tym wzorze sumarycznym, jezeli wiadomo, ze typo-
we reakcje, ktorym on ulega, biegna wedlug mechanizmu substytucji elektrofilowe;.

Obliczenia:

Tok rozumowania:

Wzor strukturalny:
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